

Опыт компьютерной обработки данных формулярных списков офицеров — участников Отечественной войны 1812 г.

В Государственном Бородинском военно-историческом музее-заповеднике ведется уже несколько лет работа по созданию базы данных (далее — БД) на электронных носителях «Офицеры — участники Бородинского сражения» (офицеры 1-й и 2-й Западных армий). В ходе создания нашей БД была решена задача по преобразованию текстовой информации из офицерских формуляров в информацию на электронных носителях.

С помощью компьютерной техники данные из офицерских формулярных списков записывались в электронные карточки офицеров, которые состоят из набора отдельных показателей, а также нескольких самостоятельных блоков показателей, как то: порядковый номер карточки, Ф.И.О. офицера, сословие, карьера (прохождение службы), участие в боевых действиях, ранения и так далее. Все отдельные показатели, а также самостоятельные блоки показателей в индивидуальных электронных карточках офицеров заполняются соответствующими данными из офицерского формуляра. Электронные карточки офицеров хранятся в электронной картотеке, где они расположены в алфавитном порядке (по фамилиям). Данные нашей БД могут использоваться как справочный материал для музейной работы, как материал для изысканий в области генеалогии и как материал для научных исследований.

Теперь остановимся на проблеме использования нашей БД как материала для научной работы. Офицерские формулярные списки являются массовыми источниками, так как они отвечают основному определению массовых источников — однотипности. Эта однотипность заключается прежде всего в самом формуляре источника. Все формулярные списки, составляемые на различных военнослужащих в определенный год, заполнялись по единому образцу, и отступления от этого образца в основном не допускались.

Следовательно, информация, имеющаяся в соответствующей графе одного из офицерских формуляров, качественно однотипна и количественно сравнима с информацией сходных граф во всех остальных формулярах офицеров, например: данные о возрасте, социальном происхождении, прохождении службы и т. д.

Электронная карточка офицера (основной макет)

Главной задачей нашей работы с формулярными списками является повышение информационной отдачи источников, а мы знаем, что особенно большим объемом скрытой информации обладают именно массовые источники. Кроме того, используя формулярные списки как массовый источник, мы можем исследовать с помощью многомерного факторного анализа, основанного на совпадении признаков, различные стороны социальной жизни российского офицерства эпохи Отечественной войны 1812 г. Речь идет о социальной структуре, возрастном составе, особенностях служебной карьеры, образовательном уровне и т. д.

Все группировки и подсчеты в ходе работы были произведены с помощью персонального компьютера в программной среде «Lotus» (электронные таблицы), куда свободно конвертируется информация из программной среды «CLARION», в которой существует наша БД.

Конечным результатом компьютерной обработки являются таблицы с распределением абсолютных и относительных показателей. Различные относительные (т.е. процентные) показатели этих таблиц дают нам представление об определенных тенденциях и взаимосвязях показателей из офицерских формулярных списков.

Подробно рассмотреть данные всех полученных нами таблиц рамки статьи не позволяют, поэтому кратко остановимся на социальной структуре офицерского корпуса и уделим особое внимание такой теме, как служебная карьера офицера.

Факторный анализ производился с помощью ПК на основе данных из 2339 формулярных списков офицеров — участников Отечественной войны 1812 г., служивших в 7 гвардейских, 31 пехотных, 10 кавалерийских полках и 26 артиллерийских полках 1-й и 2-й Западных армий, а также в Свите Его Императорского Величества по квартирмейстерской части, которая хотя организационно и не входила в состав армий, но к их штабам и штабам армейских соединений, по нашим подсчетам, было прикомандировано более четверти всех офицеров «Свиты».

По данным «Табеля...1-й Западной армии» за 1 июня 1812 г.¹ и «Табеля...2-й Западной армии» за 21 мая 1812 г.¹, в начале кампании общая численность офицеров 1-й и 2-й Западных армий без учета казачьих формирований составляла 3964 офицера. Формуляры казачьих офицеров мы не включили в наше исследование, так как казаки имели в Российской империи особый сословный статус; их воинские формирования относились к иррегулярным войскам, и изучение казачества в эпоху Отечественной войны 1812 г. требует отдельного исследования.

Таким образом, наш массив из 2339 формулярных списков офицеров 1-й и 2-й Западных армий, включая формуляры офицеров Свиты Его Императорского Величества по квартирмейстерской части, составил 59,0% от общего числа офицеров двух армий на начало кампании 1812 г. Следовательно, на наш взгляд, привлеченный к исследованию массив офицерских формулярных списков является вполне репрезентативным для всей генеральной совокупности офицерских формуляров 1-й и 2-й Западных армий. На основе показателей офицерских формулярных списков мы имеем возможность получить достоверное представление о социальной структуре, особенностях служебной карьеры, образовательном уровне офицеров 1-й и 2-й Западных армий. Более того, результаты нашего исследования дают представление и обо всем боевом русском офицерстве 1812 г. Это утверждение можно обосновать следующими фактами: во-первых, в чисто количественном отношении эти армии были самыми крупными воинскими объединениями, в которых в 1812 г. состояло порядка четверти офицеров и солдат от общего числа военнослужащих всей русской армии. Во-вторых, обе эти армии по составу были наиболее боеспособны, так как они включали практически всю гвардию и кирасирские полки;

в-третьих, и это самое главное, на долю 1-й и 2-й Западных армий выпала основная тяжесть Отечественной войны 1812 г. Именно эти войска сражались при Бородино, в самом кровопролитном сражении всей кампании 1812 г., и, следовательно, офицеры 1-й и 2-й Западных армий, по нашему мнению, представляли лицо боевого офицерства эпохи Отечественной войны 1812 г. В начале аналитической части статьи хочется обратить внимание на то, что в Российской империи XVIII-начала XIX вв. военную службу государственная власть ценила как никакую другую сферу деятельности своих подданных. Именно военная служба могла быстро продвинуть усердного и отважного офицера не только по военной служебной лестнице, но при определенных условиях и по государственной; благодаря заслугам на военном поприще можно было преодолеть жесткие сословные перегородки выходцу из любого сословия и добиться для себя и своих потомков места в привилегированном дворянском сословии. Такой порядок был характерен не только для России: «...Профессиональная группа офицеров в европейских странах в социальном плане представляла собой элитный слой, практически идентичный по своему положению в обществе высшему сословию — дворянству. Офицерство служило связующим звеном между дворянством и остальными сословиями, поскольку через него происходило пополнение новыми членами»ⁱⁱ.

Таблица 1

Сословное происхождение офицеров

Сословное происхождение	человек	%
Из российских дворян:	46	2,0
титулованных	1751	74,9
нетитулованных		
Из остзейских дворян:		
баронов	15	0,6
нетитулованных	91	3,9
Из польских дворян российских подданных	64	2,7
Из дворян других национальных меньшинств	11	0,5
Из иностранных дворян:		
титулованных	17	0,7
нетитулованных	57	2,4
Из вольноопределяющихся:		
обер-офицерских детей	72	3,1
других категорий	8	0,3
Из солдатских детей	91	3,9
Из однодворцев	4	0,2
Из духовенства	30	1,3
Из малороссийских казаков	5	0,2
Из купцов	11	0,5
Из военных поселенцев	10	0,4
Из мещан	5	0,2
Из российских волонтеров	16	0,7
Из волонтеров-иностранцев	9	0,4
Из российских крестьян	19	0,8
Нет данных о социальном происхождении	7	0,3
ВСЕГО	2339	100,0

Российское офицерство являлось той профессиональной группой, для большинства членов которой главным источником доходов была служба. В истории лейб-гв. Павловского полка при водятся сведения об имущественном положении офицеров-павловцев начала XIX в., где говорится, что самый богатый офицер полка владел 200 душами крепостных, а остальные, в лучшем случае, несколькими крестьянами да малой деревушкой. Далее авторы замечают: «Понятно, что при такой обстановке и при не большом жаловании в описываемое время, не могло быть и речи о роскоши. Всякий жил службой и старался более преуспеть»ⁱⁱⁱ. Так, из данных табл.2 мы видим, что основная масса офицеров была неимущей и не имела крепостных и недвижимости. На долю офицеров-помещиков приходилось всего 5,2%, причем основная их часть (55,0%) лично владела не более чем 100 крепостными. Если учесть, что производимая «прибавочная стоимость» позволяла в то время десятерым содержать только одного неработающего^{iv}, то большинству офицеров-помещиков рассчитывать на высокие доходы со своих поместий не приходилось.

Следует также отметить, что к числу неимущих дворян-офицеров принадлежали также дети помещиков, так сказать, наследники поместий, но и их число было относительно невелико — всего 17,4%. К тому же большинству наследников приходилось рассчитывать на наследство, не превышающее те же 100 крепостных душ (см. табл. 2).

Таблица 2

Имущественное положение офицеров Российской армии

Число крепостных	В собственности родителей		В совместном владении с родственниками		В личной собственности		ВСЕГО	
	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%

1-20	107	4,6	2	0,1	20	0,9	129	5,5
21-50	64	2,7	1	0,04	18	0,8	83	3,5
51-100	45	1,9	3	0,1	16	0,7	64	2,7
101-300	55	2,4	3	0,1	12	0,5	70	3
301-500	33	1,4	2	0,1	5	0,2	40	1,7
501-1000	44	1,9	2	0,1	2	0,1	48	2,1
1001-3000	21	0,9	4	0,2	3	0,1	28	1,2
3001-5000	1	0,04	1	0,04	-	-	2	0,1
5001-10000	2	0,1	-	-	-	-	2	0,1
Св. 10000	5	0,2	-	-	-	-	5	0,2
Только недви жимость	30	1,3	3	0,1	24	1	57	2,4
Нет собствен ности*	-	-	-	-	-	-	1811	77,4
ВСЕГО	407	17,4	21	0,9	100	4,3	2339	100,0

*) Собственность не числилась, в том числе и за родителями офицеров

С помощью нашего источника мы имеем возможность исследовать, к примеру, такой интересный вопрос: в каком возрасте поступали на воинскую службу офицеры русской армии? Как из вестно, в XVIII в. дворянских недорослей и даже младенцев родители нередко фиктивно оформляли на военную службу; под благо видным предлогом получения необходимого образования им предварительно выхлопывались домашний отпуск до достижения совершеннолетия. Таким образом малолетний унтер-офицер находился вдали от своей воинской части, а вместе с тем выслуга в нижних чинах шла ему в зачет, и когда приходило время появиться в полку, формально он имел право на производство в первый офицерский чин. Но, с другой стороны, мы знаем, что «Инструкция пехотного полка полковнику...» от 1764 г. ясно определяла самый младший возраст поступления дворянина на военную службу — 15 лет^v.

На первый взгляд, формулярные списки не дают прямого ответа на вопрос — в каком возрасте офицеры поступали на службу? Но если воспользоваться таким свойством массовых источников, как хранение определенного объема скрытой информации, то получить ответ на этот вопрос вполне реально. Необходимо лишь произвести несложное арифметическое действие с данными, которые содержатся в формулярных списках 2339 офицеров: из года присвоения первого воинского звания вычесть год рождения офицера. В табл. 3 приводятся данные, которые дают возможность проследить устойчивую тенденцию сведения на нет к 1812 г. практики фиктивного поступления на службу малолетних дворян. Так, офицеров моложе 15 лет, поступивших на службу, после 1809 г. выявить уже не удалось.

По нашим данным, большинство будущих офицеров поступило на военную службу в 17-20 лет, таких насчитывалось более половины — 56,2%, в 15-16 лет — 12,4% и в 21-25 лет — 18,4%. Следовательно, в возрасте 15-25 лет поступило на службу большинство российских офицеров — 87,0%.

Вместе с тем некоторые офицеры начинали служить в 26-30 лет — 2,6 % и даже 31—40 лет, таких набралось до 0,5%. Но опять-таки и здесь можно заметить тенденцию: чем ближе к 1812 г., тем доля вступивших в службу офицеров старших возрастов (25 лет и старше) имеет тенденцию к снижению. Следовательно, можно сделать вывод, что в год царствования Александра I был наведен порядок в деле приема на воинскую службу.

Теперь рассмотрим некоторые другие результаты обработки данных, связанных со служебной карьерой офицеров 1812 г. Так, мы знаем, что дворяне с 1762 г. поступали на военную службу добровольно и зачислялись в свои воинские части сразу унтер-офицерами, хотя первые 3 месяца по «Инструкции конного полка полковника» 1766 г. они должны были служить за рядового, но в унтер-офицерском мундире^{vi}. Выслуга дворянам в унтер-офицерских чинах для получения первого обер-офицерского звания не была определена, но оговаривалось их преимущество перед недворянами в получении первых офицерских чинов, невзирая на старшинство пребывания в унтер-офицерских званиях последних или нахождение их в более высоком унтер-офицерском чине^{vii}. Правда, по уставу «О полковой пехотной службе» 1796 г. условием производства в первый офицерский чин для дворян было пребывание их в службе не менее 3-х лет^{viii}. Однако это положение на практике часто нарушалось: по нашим данным, 20,0% офицеров дворянского происхождения имели выслугу в унтер-офицерских званиях менее 3 лет (см. табл. 4). Только в 1822 г. срок выслуги для дворян в унтер-офицерских чинах для производства в обер-офицеры был установлен в четыре года^{ix}.

Возраст и год зачисления будущих офицеров на службу

Возраст на момент зачисления (лет)	Число поступивших (чел.)	Год зачисления	Возраст на момент зачисления (лет)	Число поступивших (чел.)	Год зачисления
2	1	1788	21	128	1781 - 1812
3	3	1777 - 1779	22	65	1780 - 1812
4	3	1781 - 1785	23	48	1792 - 1812
5	3	1787 - 1787	24	31	1797 - 1812
6	1	1792	25	23	1787 - 1812
7	4	1777 - 1787	26	19	1782 - 1812
8	6	1772 - 1789	27	10	1788 - 1811
9	12	1773 - 1799	28	7	1790 - 1812
10	12	1780 - 1804	29	2	1788 - 1812
11	20	1776 - 1804	30	3	1794 - 1807
12	21	1782 - 1807	31	1	1798
13	31	1779 - 1807	32	3	1796 - 1800
14	44	1776 - 1809	33	2	1788 - 1799
15	79	1784 - 1811	40	1	1797
16	120	1773 - 1812	Выпускники военно-учебных заведений	578	
17	197	1781 - 1812			
18	247	1782 - 1812			
19	258	1777 - 1812	Нет данных	155	-
20	201	1781 - 1812	ВСЕГО	2339	-

Для представителей других сословий выслуга в унтер-офицерском звании четко регламентировалась. Так, солдату из крестьян, для того чтобы получить первый офицерский чин, необходимо было выслужить в унтер-офицерском звании не менее 12 лет; солдатским детям, выходцам из дворянства и духовенства — 8 лет; детям личных дворян, иностранцам и воспитанникам воспитательных домов необходимо было выслужить в унтер-офицерском звании не менее 4 лет^x.

На практике дворянин в унтер-офицерах мог, до производства в первый обер-офицерский чин, служить и несколько месяцев и несколько лет. Все зависело от того, как он показал себя на службе, от наличия в воинской части свободных офицерских вакансий, а также от других причин — протекция и т.п.

По нашим подсчетам, наибольшее число офицеров-выходцев из дворян до получения своего первого обер-офицерского звания служили в унтер-офицерах от нескольких месяцев до трех лет. На эту долю приходилось 58,6% от общего числа офицеров дворянского происхождения, без учета закончивших кадетские корпуса, поступивших из иностранных армий и российского ополчения, а также со статской и придворной службы (см. табл. 5).

Правда, некоторым дворянам приходилось тянуть унтер-офицерскую лямку и более продолжительное время, восемь и более лет, но таких было относительно мало, по нашим данным — 9,0%. Причем большинство этих дворян проходило большую часть своей солдатской службы номинально, находясь за малолетством в домашних отпусках. Так, средняя выслуга в унтер-офицерских званиях для 33 наших офицеров, которые были зачислены на службу в возрасте от 2 до 9 лет, составила 11 лет. Причем все эти офицеры были дворянского происхождения за исключением одного выходца из обер-офицерских детей, который числился на воинской службе с 5 лет, и одного выходца из солдатских детей, который числился, в данном случае надо полагать на действительной службе, с 8 лет. Средняя выслуга в унтер-офицерских званиях офицеров дворянского происхождения, которые были зачислены на службу в возрасте от 10 до 14 лет (таких среди наших офицеров оказалось 109 человек), по нашим подсчетам составила 7 лет.

Для дворян, которые за 12 лет службы так и не смогли достичь первого обер-офицерского чина, законом была предусмотрена возможность выйти в отставку с присвоением первого офицерского чина.

Вместе с тем обращает на себя внимание и тот факт, что часто выходцы из недворянских сословий, не выслужив в унтер-офицерских званиях положенный по закону срок, получали свой первый обер-офицерский чин до срока, особо оговоренного законом для выходцев из различных сословий. Это объяснялось частым в военное время некомплектом офицеров в частях, когда командование, не имея подходящих кандидатур из унтер-офицеров дворянского происхождения, было вынуждено идти на то, чтобы аттестовать досрочно выходцев из недворянских сословий. Правда, старшинство для дальнейшего производства таким офицерам засчитывалось только со дня выслуги ими законного 12- или 8-летнего срока^{xi}.

В качестве иллюстрации вышеприведенных данных можно сослаться на книгу И.Р. Дрейлинга. В своих воспоминаниях он так описывает начало своей службы в Малороссийском кирасирском полку, куда был принят 15 лет от роду в декабре 1808 г. юнкером: «У меня (в полку. — Д.Ц.) не было ни малейшего развлечения, за исключением постоянного общества кирасир и моего старшего унтер-офицера Ильенки, который учил меня службе... Отдавая должное моему постоянному и неусыпному усердию по службе, ротмистр представил меня в штандарт-юнкера (спустя год и один месяц после начала службы. — Д.Ц.)- Здесь я (после присвоения штандарт-юнкерского звания. — Д.Ц.) ничем не отличался от любого кирасира, и моих сил едва хватало на то, чтобы перенести все эти трудности. Нечего было надеяться на помощь какого-нибудь солдата, всякую работу мне приходилось исполнять самому. Ежедневные строевые учения с утра до вечера, ежедневные смотры, частые караулы, уборка лошадей, чистка сбруи». Далее Дрейлинг пишет, что хотя большинство его однополчан-юнкеров были и годами старше, а также и служили дольше (некоторые были юнкерами уже лет шесть семь), но за усердную службу именно он был произведен в первый обер-офицерский чин раньше всех остальных, спустя два с половиной года после зачисления на воинскую службу^{xii}.

Правда, здесь надо указать на тот факт, что быструю карьеру в армейской кавалерии было сделать труднее, чем в других родах войск; так, если в кавалерии, по нашим подсчетам, поручик в среднем имел выслугу в войсках 9,4 года, то поручик армейской артиллерии и "Свиты" — 6 лет, армейской пехоты — 7,1 года, гвардейской кавалерии — 7,8 года, гвардейской пехоты — 6,5 года. Капитан в гвардии и армейской пехоте имел выслугу в войсках в среднем 13 лет, в артиллерии — 11 лет, в "Свите" — 10 лет, в армейской же кавалерии — 19 лет (см. табл. 6). В среднем офицер в одном звании в гвардии и "Свите" выслуживал 1,5 года, в пехоте — 1,7 года, в артиллерии — 2 года, в кавалерии же — 3 года.

Если проследить взаимосвязь социального происхождения и продолжительности выслуги в войсках в соответствии с офицерским званием, то получим такой результат: в среднем прапорщики и корнеты — выходцы из российских дворян — имели выслугу в войсках 2,7 года, остзейские немцы — 1,5 года, у представителей податных сословий этот показатель составляет в среднем 14 лет, у солдатских детей и военных поселенцев — 17 лет (см. табл. 7). Здесь хочется обратить внимание на высокую долю среди полковников выходцев из иностранных и остзейских дворян — 17% и 16% соответственно от общего числа наших полковников, хотя доля

иностранцев составляла всего 3%, остзейских немцев — 4% от общего числа офицеров. В то же время среди полковников насчитывалось 54% из российских дворян против 71% их доли в общем числе офицерского корпуса. Полковники из солдатских де тей и выходцев из других недворянских сословий в нашем массиве формуляров отсутствуют вовсе.

Таблица 4

Выслуга лет (в унтер-офицерских чинах) и сословное происхождение

Происхождение офицеров	Выслуга лет																											Всего офицеров
	менее года	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	27		
Из российских дворян: титулованных		9	10	4	5	3			2				1															34
нетитулованных	89	183	197	198	124	108	77	58	28	13	21	12	13	10	3	3		2	1				1		1		1142	
Из остзейских дворян	12	19	13	19	2	3	3		1	1		1															74	
Из дворян других национальных меньшинств России		2	1	1	2	1	1																				8	
Из польских дворян российских подданных	3	7	3	13	10	5	1	3	3	1	1		2														53	
Из иностранных дворян: из титулованных	1	2	1					1							1												6	
нетитулованных								1		1	3	1		1													26	
Из вольноопределяющихся: обер-офицерских детей		6	4	6	8	6	2	3	4	3	3	2	2	1					1								51	
других категорий (россияне),			1	2	1	1																					5	
других категорий (иностранцы)			1		1																						2	
Из солдатских детей		1	1		4	3	5	2	3	4	7	7	10	12	8	7	1	4	1	1	2	2	1	1	1	1	89	
Из однодворцев						1					1		2														4	
Из духовенства		2	2	1		1	2	2	1	4	2	1	4	4		1		1									29	
Из малороссийских казаков	1									1	2		1														5	
Из купцов	2		1	1	1	1				1																	7	
Из военных поселенцев							1		2		6				1												10	
Из мещан												1	1	3													5	
Из российских волонтеров									11		1		3	3		1	1					1					12	
Из волонтеров-иностранцев							1			1	1	1		1	1		1		1								8	
Из российских крестьян	1		1		3	3			1	1	3		1		2		1	1	1								19	
Поступили из иностранных армий, имея офицерское звание																											38	
"Из российской статской службы*																											13	
Из придворной службы*																											12	
Из ополчения*																											40	
После окончания военно-учебного заведения*																											578	
Нет данных о времени службы в унтер-офицерских званиях																											69	
ВСЕГО	114	226	231	243	157	134	94	71	44	31	51	26	39	35	16	12	4	8	5	1	2	2	3	1	4	1	2305	

*) Не проходили службу в русской армии в унтер-офицерских чинах

Таблица 5

Выслуга (в унтер-офицерских чинах) представителей различных сословий

Происхождение офицеров	Выслуга (лет)									
	до 3 включительно		4-7		8-11		12 и более		Всего офицеров	
	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%
Из российских дворян: титулованных	23	67,6	8	23,5	2	5,9	1	2,9	34	100,0
нетитулованных	667	58,4	367	32,1	74	6,5	34	3	1142	100,0
Из остзейских дворян	63	85,1	8	10,8	3	4,1	-	-	74	100,0
Из дворян других национальных меньшинств России	4	50	4	50	-	-	-	-	8	100,0
Из польских дворян российских подданных	26	49,1	19	35,8	5	9,4	3	5,7	53	100,0
Из иностранных дворян: из титулованных,	4	66,7	1	16,7			1	16,7	6	100,0
нетитулованных	15	57,7	5	19,2	5	19,2	1	3,8	26	100,0
Из вольноопределяющихся: обер-офицерских детей	16	31,4	19	37,3	12	23,5	4	7,8	51	100,0
других категорий (россияне)	4	80	1	20	-	-	-	-	5	100,0
других категорий (иностранцы)	1	50	1	50	-	-	-	-	2	100,0
Из солдатских детей	2	2,2	14	15,7	21	23,6	52	58,4	89	100,0
Из однодворцев	-	-	1	25	1	25	2	50	4	100,0
Из духовенства	5	17,2	5	17,2	8	27,6	11	37,9	29	100,0
Из малороссийских казаков	1	20	-	-	3	60	1	20	5	100,0
Из купцов	4	57,1	2	28,6	1	14,3	-	-	7	100,0
Из военных поселенцев	-	-	1	10	8	80	1	10	10	100,0
Из мещан	-	-	-	-	1	20	4	80	5	100,0
Из российских волонтеров	16	0,7	1	8,3	2	16,7	9	75	12	100,0
Из волонтеров-иностранцев	-	-	1	12,5	3	37,5	4	50	8	100,0
Из российских крестьян	2	10,5	6	31,6	5	26,3	6	31,6	19	100,0
Поступили из иностранных армий, имея офицерское звание	-	-	-	-	-	-	-	-	38	100,0
Из российской статской службы*	-	-	-	-	-	-	-	-	13	100,0
Из придворной службы*	-	-	-	-	-	-	-	-	12	100,0
Из ополчения*	-	-	-	-	-	-	-	-	40	100,0
После окончания военно-учебного заведения*	-	-	-	-	-	-	-	-	578	100,0

Нет данных о времени службы в унтер-офицерских званиях		-	-	-	-	-	69	100,0
ВСЕГО		-					2339	100,0

*) Не проходили службу в русской армии в унтер-офицерских чинах

Таблица 6

Выслуга офицеров различных родов, видов и служб войск

Воинские звания	Гвардейская пехота	Гвардейская кавалерия	Армейская пехота	Армейская кавалерия	Армейская артиллерия	"Свита"
	(лет в службе)	(лет в службе)	(лет в службе)	(лет в службе)	(лет в службе)	(лет в службе)
Прапорщики (корнеты)	2	2,6	4	6,9	1,2	1,6
Подпоручики	4,4	-	7,6	-	5,4	3,6
Поручики	6,5	7,8	7,1	9,4	6	6
Штабс-капитаны (ротмистры)	9,3	11,1	10,3	14,6	9	9,1
Капитаны (ротмистры)	12,7	13,3	13,5	18,7	10,9	9,8
Майоры	•	-	18,1	21,6	-	-
Подполковники	-	-	21	23,3	17,4	13,7
Полковники	20,4	20	23,6	-	20	18,9

В этой связи нам известно ревнивое отношение русских офицеров и генералов к избытию на высоких должностях в армии ино странцев^{xiii}. Так, Н.Ф.Дубровин в своей статье «Русская жизнь в начале XIX века» приводит исторический факт, когда адмирал П.В. Чичагов, возмущенный назначением 9 марта 1806 г. на должность главнокомандующего генерала Беннигсена, укорял Александра I в том, что тот оказывает предпочтение иностранцам перед русскими в назначении на высокие должности. Император был вынужден оправдываться перед адмиралом и ответил ему, что образование в России еще отстает от европейского и если не прибегать к содействию известных иностранцев, дарование которых испытано, число способных людей, и без того малое, еще уменьшилось бы значительно. «Все это я сказал вам для того только, — от метил Александр, — чтобы доказать, что в данную минуту нельзя взять за правило не употреблять на службу иностранцев»^{xiv}. Так отвечать своему адмиралу Александр I имел, конечно, свои основания: немало способных и талантливых иностранцев, таких, как тот же Л.Л. Беннигсен, Ф. Винценгероде, И. М. Дука, К. Клаузевиц, служили под русскими знаменами. Хотя, судя по записям в формулярных списках, образовательный уровень русских офицеров и иностранцев на русской службе сильно не отличался (см. табл.8), стало быть, дело здесь не в одном образовании.

В заключение хотелось бы указать на большие возможности, которые предоставляет нам компьютерная техника в деле исследования массовых исторических источников, в частности формулярных списков. Кроме того, хотелось бы обратить внимание на следующий факт: хотя статистический материал по социальной истории русского офицерского корпуса начиная со второй половины XIX в. весьма богат, но за XVIII и начало XIX в. он практически отсутствует, за исключением разве что данных о численном составе офицерства. И в этом случае формулярные списки помогают восполнить этот пробел.

Таблица 7

Средний срок выслуги в войсках офицеров различного сословного происхождения (по состоянию на 1812 г.)

Происхождение	Прапорщики (корнеты)			Подпоручики			Поручики			Штабс-капитаны и штабс-ротмистры			Капитаны и ротмистры			Майоры			Подполковники			Полковники			ВСЕГО			
	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	лет	чел	%	
Из российских дворян: титулованных	2,7	16	2,4	3,6	5	1,25	6,8	14	2,6	9,2	4	1,5	13,0	3	1,6	•*	2	1,5				•*	2	2,8		46	2	
нетитулованных	2,7	488	72,7	4,3	271	67,9	6,7	400	75	10,1	209	78,9	13,5	126	67,7	17,3	80	60,6	18,7	43	57,3	21,9	38	53,5	5	1660	7	
Из военных дворян	3,7	22	3,3	3,4	15	3,8	8,2	13	2,4	11,7	7	2,6	14,8	12	6,5	19,1	15	11,4	24,5	6	8	•*	1	1,4		91	3,	
Из остзейских дворян: баронов нетитулованных	1,	5	0,7	•*	2	0,5	5,0	3	0,6	•*	1	0,38				•*	1	0,76	•*	2	2,7.	•*	1	1,4		15	0.	
Из дворян других национальных меньшинств России	1,	24	3,6	3,5	12	3	5,9	24	4,5	11,6	9	3,4	10,8	4	2,2	13,4	5	3,8	18,8	2	2,7	20,5	11	15,5		91	3.	
Из вольноопределяющихся: обер-офицеров детей	2	3	0,5	•*	1	0,25	•*	1	0,2	•*				3	1,6		1	0,76	•*	1	1,3	•*	1	1,4		11	0.	
других категорий (россияне)	5,5	21	3,1	6,3	10	2,5	7,6	12	2,3	14,3	6	2,3	17,7	10	5,4	25,5	8	6,1		2	2,7	19,3	3	4,2		72	3,	
других категорий (иностранцы)	•*	1	0,15	•*	1	0,25				•*	2	1,1				•*	2	2,7		•*	2	2,7				6	0,	
Из польских дворян российских подданных	•*	1	0,15	•*	1	0,25				•*	1	0,38				•*	1	0,76		•*	1	1,3	•*	1	1,4		2	0,
Из иностранных дворян	4,8	15	2,2	6,4	5	1,25	8,9	21	3,9	14,3	7	2,6	•*	4	2,2	18,2	5	3,8	14,3	4	5,3		2	2,8	1	64	2,	
Из солдатских детей	3,2	8	1,2	2,8	6	1,5	4,1	14	2,6	14,5	8	3	9,1	11	5,9	21,3	7	5,3	10	10	13,3	18,3	10	14,1		74	3,	
Из однодворцев	16,6	22	3,3	17	37	9,27	21,6	16	3	26,8	5	1,9	25,8	6	3,2	28,2	5	3,8								91	3,	
Из духовенства	17	2	0,3	•*	1	0,25				•	1	0,38														4	0,	
Из малороссийских казаков	11,4	9	1,3	15,7	13	3,3	15,7	3	0,6	•*	2	0,76	•*	7	1,1							•*	1	1,4		30	1,	
Из купцов	15,4	5	0,7																							5	0,	
Из военных поселенцев	4	5	0,7	•*	2	0,5	•*	1	0,2		1	0,38	•*	1	0,5											1	11	0,
Из мещан	17	9	1,3							•*	1	0,38															10	0,
Из российских волонтеров	17,3	3	0,5	•*	1	0,25	22,5	6	1,1	•*	2	0,76				1	0,76		1	1,3						5	0,	
Из волонтеров- иностранцев	13,5	3	0,5	•*	1	0,25	•*	1	0,2	•*	1	0,38			0	2	1,5						1	1,4		9	0,	
Из крестьян	13,8	6	0,9	15,8	10	2,5	•*	1	0,2	•*	1	0,38	•*	1	0,5											19	0.	

*) Здесь и далее стоит прочерк "-" вследствие незначительного количества офицеров данного социального происхождения.

Образовательный уровень офицеров

Социальное происхождение	Только читать, писать умели		Число предметов общеобразовательного и специальных курсов										Нет данных		Неграмотные		Всего	
			1-5		6-10		11-15		16-20		21							
	чел	%	чел	%	чел	%	чел	%	чел	%	чел	%	чел	%	чел	%		
Из российских дворян: титулованных	8	17,4	15	32,6	21	45,7	2	4,3									46	100,0
нетитулованных	785	44,8	527	30,1	291	16,6	104	5,9	30	1,7	2	0,1	12	0,7	-	-	1751	100,0
Из остзейских дворян	32	30,2	43	40,6	23	21,7	6	5,7	2	1,9	-	-	-	-	-	-	106	100,0
Из польских дворян и дворян други национальных меньшинств России	44	58,7	24	32	4	5,3	2	2,7	1	1,3	-	-	-	-	-	-	75	100,0
Из вольноопределяющихся: обер-офицерских детей	43	59,7	20	27,8	7	9,7	2	2,8									72	100,0
других категорий		-	5	62,5	3	37,5											8	100,0
Из иностранных титулованных дворян	-	-	12	70,6	3	17,6	2	11,8	-	-	-	-	-	-	-	-	17	100,0
Из иностранных дворян	17	29,8	30	52,6	10	17,5											57	100,0
Из солдатских детей	84	92,3	7	7,7	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	91	100,0
Из однодворцев	4	100	-	-	-	-											4	100,0
Из духовенства	22	73,3	6	20	2	6,7											30	100,0
Из малороссийских казаков	4	80	1	20	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	5	100,0
Из купцов	5	45,5	5	45,5	-	-	-	-	-	-	-	-	1	9,1	-	-	11	100,0
Из мещан	5 ¹	100	-	-	-	-											5	100,0
Из военных поселенцев	10	100	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	10	100,0
Из российских волонтеров	8	50	8	50	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	16	100,0
Из иностранных волонтеров	9	100	-	-	-	-											9	100,0
Из российских крестьян	17	89,5	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	2	10,5	19	100,0
Нет данных о социальном происхождении	3	42,9	4	57,1	-	-											7	100,0
ВСЕГО	1100	47	707	30,2	364	15,6	118	5	33	1,4	2	0,1	13	0,6	2	0,1	2339	100,0

Примечания

ⁱ См.: РГВИА, Ф.103, оп.3, д.852, л.4, «Табель...1-й Западной армии на 1 июня 1812 года», ф.103, оп.3, д.859, л.93, «Табель 2-й Западной армии ...на 21 мая 1812 года».

ⁱⁱ Волков С.В. Русский офицерский корпус. М., 1993, с.17.

ⁱⁱⁱ Воронов П., Бутовский В. История лейб-гвардии Павловского полка. СПб., 1875, с.15.

^{iv} См.: Волков С.В. Указ. соч., с.32.

^v Полное собрание законов Российской империи (ПСЗ). Т.ХУ1, № 12289.

^{vi} Там же. Т.ХVII, № 12543.

^{vii} Там же. Т.ХУИ, № 12543.

^{viii} Там же. Т.ХХ1У, № 17588.

^{ix} Там же. Т.ХХХVIII, № 29013.

^x Там же. Т.ХХVII, № 20542.

^{xi} См.: Волков С.В. Указ. соч., с.56.

^{xii} Воспоминания воинов русской армии. М., 1991, с.362-367.

^{xiii} См.: Дубровин Н.Ф. Русская жизнь в начале XIX века//Русская старина. Де кабрь, 1898, с.499.